Grundlagen der technischen Informatik Ubungsblatt 2

Aufgabe 8

a) Was ist die besondere Eigenschaft von vollstindigen Normalformen? Welcher Vorteil ergibt sich aus
dieser Eigenschaft?

b) Fiir welche Funktionen ist die Darstellung als KNF giinstiger, fiir welche Funktionen die DNF?

c) Zeigen Sie, daB} die Koeffizienten der antivalenten Normalform eindeutig bestimmt sind.

Aufgabe 9
Stellen Sie die folgenden Funktionen in DNF und KNF dar:

a) Die Funktion ist gegeben durch folgende Wertetabelle:
Xy Xy X3 f(x1>x2>x3)
1
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b) gza(vac?)vc_zl;
Aufgabe 10

Geben Sie die folgenden Funktionen in der antivalenten Normalform an:

a) a=x,(x2vx3)
b) b=x, Vvx,x,
Aufgabe 11

Vereinfachen Sie die folgenden Funktionen. Stellen Sie dann die vereinfachten Funktionen als Schaltbild dar.

(xyvz)vxzvaxy

p=
b) g= (xv(avx)val)c
o r=x(xvy)vylyvz)vy

a
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Losungen
Aufgabe 8

a) Sie ermoglichen einen direkten Vergleich zweier unterschiedlich aussehender Formeln. Man stellt von

beiden Formeln die jeweilige Normalform auf und wenn diese gleich sind, sind auch die
Ausgangsformeln gleich. (Nur 1 von 2 Punkten)

b) Enthélt die bindre Darstellung einer Funktion mehr 0 als 1, so empfiehlt sich die DNF. Ist das
Verhéltnis umgekehrt, so sollte die KNF verwendet werden.
C) Bei der antivalenten Normalform steht vor jedem Term ein Koeffizient, nur wenn alle eindeutig
bestimmt sind, ist auch die Normalform vollstdndig.
Aufgabe 9
x, ix, x| flx,x,,x,)| DNF KNF
0:0:0 1 X, X, X,
0:0 1 0 X, VX, VX,
0:1:0 1 XX, X,
a) 0:1:1 1 XX, X,
1:0:0 0 X, VX, VX,
1.0 1 0 X, VX, VX,
1:1:0 1 XX, X,
111 1 XX, X5
= DNF: f(x,,%,,%, )= X, X,X; V X,X,X; VXX, X5 VX, XX, VXX, X,
= KNF: f(x),0,,%;)= (x, v, VI NE v x, v )5 v, Vi)
b) Wird fallen gelassen, da die Vorgehensweise genau die gleiche wie in a) ist, nur, daf3 es hier vier
Variablen gibt.
Aufgabe 10
Xp DXy Xy S (xxy,x5)
.-[0:0:0 0
45100 1 0
3.510:01 00 0
) 7.0 101 0
2251 1:0:0 0
6.—>|1:0:1 1
55010110 1
8. |1 1:1 1

DNF:f=a,®a,x, ®@a,x, ®a,x; Da,x;x, ®a,;x;x; Da,x,x; ®a,,xx,x,
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a, 1. 0=aq, =a,=0
a, 2. 0=a,®aqa, =a, =0
a, 3. 0=a,@a, =a,=0
a, 4. 0=a,®a, =a,=0
a, 5 l=a,®a ®a,®Da, =a, =1
a, 6. l=a,®a, ®a,®a, =a,; =1
a,, 7. 0=a,®a,Da,Da,, =a, =0
a, 8. l=a,@a @a,®a,®@a,Pa;Pay, Da,; =a,,;=1

ANF : f(x,,%,,%;)=x,%, ® x,x, ® X, X, X,

Xp X, X S, xy,x5)

l.-10:0:0 0
4500 01 0
3.510:i1:0 0

M 7o |01 1 1
2501100 1
6.5 1:0 1 I
550110100 1
8. | 111 1
a, 1. 0=a, =a,=0
a 2. 0=a,®aq, =a, =1
a, 3. 0=a,@a, =a,=0
a, 4. l=a,®Da, =a,=0
a, 5 l=a,®a ®a,®Da, =a, =0
a, 6. l=a,®a, ®a,@a, =a,=0
a,, 1. l=a,®a,®a, Da,, =a, =1
a, 8 l=a,@a @a,®a,®@a,Pa;Pay, Da,; =a,,;=1
ANF : f(x,,%,,x;)=x, ® x,x; ® x,X,X,

Aufgabe 11
a) p:(xyvz)vxzvx)_/:xvavx)_/:xyvx)_/vz:x_vz
= x(yvy)ex
b) q=(axv(aT)?)val)c:(ax\/c_zx)czxc(a\/c_z)zﬁ
— — =

¢)

=1 =1

r=x(xvy)vylyvz)vy=xyvyvyzvy=yvy=y
wvy 4

avab=a



